

# 蜜蜂张街道创新载体 务实重干求发展

## 三级网格布局蜜蜂张街道

“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制工作开展以来，蜜蜂张街道建立一级网格1个，街道党工委书记和办事处主任为一级网格长；建立二级网格5个，五名副科级领导任二级网格社区第一书记，社区书记、主任为二级网格长；设三级网格14个，以自然街区为单位划分，每个社区划分2或3个网格，每个网格配备一名正式职工作为网格长，负责网格内各项问题的发现、上报和解决。同时，街道调配市、区驻派群众工作队、各职能局委下沉人员、街道各科室工作人员充实到网格内，联合巡防队员、楼栋长、志愿者、沿街商户等力量参与其中，构建全方位立体化网格，坚持依靠辖区群众，推进各项工作落实。

## 三项措施提升社区党建工作

一是以“双报到”活动创新社区党建模式。设置政策宣传服务、青少年关爱、健康服务等9个党员服务岗位，有150余名党员认领岗位，同时对认领党员承诺进行公示、为党员家庭户挂标志牌。

二是以“网格化”管理构建辖区党建格局。全街道分为1个一级网格、5个二级网格、14个三级网格，并构建“街道-社区-三级网格长”组成的三级信息反馈网络责任体系，建立社区网格化管理中心，切实做到社区管理规范化、数字化、信息化、动态化。5个社区新设立14个党小组。

三是以“1+X”平台发挥社区党建作用。“1”是指依托社区服务中心开展阵地服务。“X”是指以网格化管理为依托的网格服务平台。引导建立完善的网格服务体系，街道现已成立11个志愿者服务队。

二七区蜜蜂张街道办事处地处郑州市中心地带，东起京广路，西至康复中街，南到马砦街，北到北闸口，下辖西工房、新村、京北、蜜南、马砦5个社区，面积0.96平方公里，共有居民11159户，人口33322人。辖区主干道有京广路、中原路；次干道有和平路、西中和路、西中和路前街、太和路、马砦街等14条街巷。

郑州晚报记者 王菁 文/图



太极扇表演

## 强力推进街道重点项目建设

项目建设是实现经济增长的前提，2013年蜜蜂张辖区重点项目有蜜蜂张村连片改造项目、二七特色商务区、西工房铁路棚户区改造项目。

为确保辖区内重点项目签约早落地、

落地早开工、开工早建设、建设早运营，蜜蜂张街道不断完善“发展项目化、项目数字化、数字台账化、台账图表化”的重点项目管理机制，强化帮包帮扶制度、分级调度制度、项目例会制度、台账图表制度，全面营

造快捷高效的项目建设推进势头。

对蜜蜂张村连片改造项目、二七特色商业区、西工房铁路棚户区改造项目等续建和即将新开工的项目，逐月分解落实项目建设进度，确保项目建设顺利推进。

## 街道社区文化建设精彩纷呈

蜜蜂张街道以提升文化建设品位为抓手，加大投入、完善设施，进一步加强文化设施建设。在与铁路单位共建共享的基础上，在新村社区新建门球场，安装体育器材。

建立社区文化人才档案，有针对性地开展培训。发挥区域资源，通过开展社区之歌大家唱、中华优秀传统文化大家讲、红色二七记忆、文艺广场大家演等活动，大力提升文化和谐社区建设。以社区老年大学为阵地，开设老年人门球培训班，聘请社区内的老党员杨树田同志义务担任授课教

师，为老年人传授门球知识和技巧。充分发挥社区党群组织和社区助老志愿者的作用，开展为孤寡老人免费送菜“爱心传递”活动，定期开展心理咨询、谈心聊天服务，及时排除社区老年人的孤独感，为社区老年人提供精神慰藉。

# 汉霸二王城：从古战场变身旅游地

10年前本报独家报道推动遗址保护

## 10公里城墙仅存800米

中国象棋的“楚河汉界”就是源于汉霸二王城中间的那条鸿沟早已是世人皆知的事情了。

汉霸二王城和鸿沟处于广武山顶北侧的浅山丘陵地带，北濒黄河，周围群山起伏，沟壑纵横。从公元前203年开始，刘邦、项羽在此筑城对峙4年，刘邦所筑城被后人称为汉王城，项羽所筑城则被称为霸王城。现今，紧临两城遗址有广武镇的汉王城村和霸王城村。

记者在霸王城村南门口，看到现代人竖起的楚霸王项羽的铁塑。项羽高举着方鼎，显示着他曾经的“力拔山兮气盖世”。与项羽铁塑相呼应的是，霸王城村北端的铁马，正面对黄河仰天嘶鸣，铁马的右后脚地上放着盾牌和断成两截的长枪，显示项羽悲剧性的结局。

铁马脚下就是霸王城南城墙，它最高10米，最宽约30米。城墙分段、版筑夯成，由外侧护坡及墙芯两部分组成。目前，汉霸二王城总长800多米，被绿葱葱的植被覆盖着。

据《史记》等史书记载，汉楚双方兵力达数十万。依此，荥阳文物专家推测汉霸二王城城墙应有10多公里长。由于黄河河道不断向南翻滚，其他被黄河侵蚀了。

铁马西侧是鸿沟，深约200米。《史记》记载刘、项在此对话，双方能够听见，项羽伏弩射中刘邦胸部，说明二城相距较近。近年，当地文物专家发现，霸王城西城墙顺山岭而下，依山就势，向前突出抵近汉王城。这印证了《史记》所载不诬。

鸿沟西侧就是汉王城，与霸王城遥相呼应。

2000多年前汉刘邦、楚项羽在鸿沟两侧对峙4年，留下了现今的汉王城、霸王城遗址。10年前，由于受黄河水不断冲刷，汉霸二王城有数百米被大水冲走，本报推出独家报道《谁来拯救汉霸二王城？》，引起了有关部门重视并行动。“正是郑州晚报的一篇报道推动了有关部门对汉霸二王城的保护。”荥阳市文物保护中心主任陈万卿向本报汉霸二王城考察的中国民间文艺家协会专家介绍。

郑州晚报记者 邓红超 姚辉常 实习生 刘晶 文/图



防洪堤已阻止了黄河水对汉霸二王城的侵蚀

## 郑州晚报独家报道推动拯救行动

鸿沟向北穿过滩涂，直到一条防洪堤，防洪堤的主要用途是来保护汉霸二王城的，防止黄河水冲刷、侵蚀汉霸二王城。

2003年11月，黄河水处于多年罕见的秋汛，直接冲刷汉霸二王城，将汉霸二王城的根基不断侵蚀掏空。失去了根基，黄土就像站着的人蹲下一样，垂直坠入黄河里。“长时间下去，汉王城村和霸王城村会不会没了？”当地居民非常忧虑，将情况反映给《郑州晚报》。郑州晚报记者来从严前去采访。

陈万卿时任荥阳市文化局副局长兼文物

管理保护所所长，他目睹过汉霸二王城的黄土坠入黄河。他说，坠入黄河的黄土地面南北宽约150米，汉王城仅剩的东城墙全部坠入黄河里。说着说着，陈万卿流下两行热泪。当时汉霸二王城遗址还不是“国保”，而且涉及黄河事务则由黄河水利委员会负责，当地政府无能为力。

《郑州晚报》随后刊发了《谁来拯救汉霸二王城？》，引发社会各界的广泛关注，黄河水利委员会等相关单位重视，修建了防洪堤，防止黄河水冲刷汉霸二王城的根基，保护汉霸二王城。



探访第七批全国重点文物保护单位 (10) 荥阳市·汉霸二王城

## 象棋文化之乡将助推旅游发展

古代不少著名文人，如李白、韩愈等，曾前来凭吊，留下了不少著名诗篇，对后世具有较大影响。

韩愈《过鸿沟》诗曰：“龙疲虎困割川原，亿万苍生性命存。谁劝君王回马首，真成一掷赌乾坤。”李白的《登广武古战场怀古》描写得更为形象，其中有“两龙不并跃，五纬与天同。楚灭无英图，汉兴有来功。”

不久前，荥阳市被命名为“中国象棋文化之乡”。据了解，中国象棋，包括棋盘的构造、棋子的颜色、博弈格局的设置等，在发明的过程中，似乎都从刘、项对垒争战的故事和战场的空间布局上得到了启示，催生了灵感。

历史一页已经翻过，霸王城村、汉王城村正在这片古老的土地上辛勤耕耘，创造着自己美好的生活。由于与郑州黄河风景名胜区毗邻，两村尝上了旅游的甜头，把两村打造成一个景区，让更多的人来旅游观光成为他们的梦想。随着村里的环境改善，村民的房顶、院墙和院墙上的图画都是汉代样式的，茂密的树林成为天然的大氧吧，新修的道路也四通八达，汉霸二王城景区也正成为郑州市民度假休闲的好去处。